

久拖不决？处理不公？效果不佳？

省检察院“29条”推动涉民企案件高质效办理



本报记者 许梅

本报讯 优化涉民企案件全流程办理、对所有涉民企刑事案件实行提前介入侦查全覆盖、对涉企刑事“挂案”开展常态化清理……11月8日，省检察院召开新闻发布会，对此前出台的《浙江省人民检察院关于高质效办理涉民企案件的工作指引》（以下简称《指引》）进行解读，以《指引》护航我省民营经济高质量发展。

不久前，最高检印发的《关于全面履行检察职能推动民营经济发展壮大的意见》，吹响了检察机关服务保障民营经济高质量

发展的新一轮号角。结合检察职能和我省情况，省检察院制定《指引》，进一步找准服务保障民营经济高质量发展的切入点、着力点，推动涉民营企业案件高质效办理。

省检察院第四检察部主任王霞芳介绍，《指引》共29条，重点针对部分涉企案件办案周期过长、案件处理不公正、民营企业满意度不高获得感不强等问题，从案件“办得快”“办得准”“办得好”三个角度提出具体工作举措。

聚焦案件久拖不决问题，《指引》提出了11条举措，从优化涉民企案件全流程办理、深化涉民企案件全链条合规、强化涉民企案件全方位解难三个方面，力求案件办得快，让公平正义可感受。其中，重点强调对所有涉民企刑事案件实行提前介入侦查全覆盖，及时监督纠正侦查机关利用刑事手段插手经济纠纷和超权限、超范围、超数额、超时限查封扣押冻结财产等违法情形。对久侦不决、久审不决等涉企刑事“挂

案”问题，强调开展常态化清理，及时监督纠正案件办理中的违法情形，切实减轻民营企业的“讼累”。对涉民企社区矫正对象因生产经营需要等原因，确需本人赴外地处理的，强调要积极协调当地司法行政机关依法简化审批流程，创新运用数字化监管手段，做到“服务”和“监管”两不误。

聚焦案件处理不公问题，《指引》深化涉民企案件优质办理格局，比如对企业家关心的知识产权保护问题，强调健全“一案四查”工作机制，加大对商业秘密、自主品牌、地理标志等全方位保护力度，促进知识产权领域依法授权、获权、维权、用权；针对涉企案件司法不公问题，强调要加大侦办司法工作人员滥用职权、徇私枉法、枉法裁判等损害民营企业合法权益的职务犯罪力度。

聚焦案件办理效果不佳问题，《指引》强调坚持涉企案件“一案一评估”，依法适用公开听证等，把对民营企业依法平等保护落到实处。

(上接1版)

平安是人民幸福安康的基本要求。“枫桥经验”在发动群众推进平安建设方面历久弥新。

天近傍晚，诸暨市枫桥镇上一家经营婚庆店的老板娘阮秀华，穿上印有“红枫义警”字样的马甲，开始了晚间巡逻。加入“红枫义警”6年来，无论是抗洪救灾、疫情防控，还是维持治安、保障交通，她和义警队的100多名队员都冲在前面。

与此同时，在岱山县长涂镇，“东海渔嫂”胡松素接到渔船返港消息，立即前往码头，回收船上积攒多日的废弃物品，带头践行海洋垃圾治理。平时，她还经常组织渔嫂们创作文艺节目，向船老大们宣传渔业安全生产知识。

在浙江，阮秀华们和胡松素们，都有一个共同的身份——平安志愿者。

2016年，浙江以G20杭州峰会安保为契机，以设区市为单位，成立了市、县、乡、村四级平安志愿服务组织网络，在反映群体诉求、参与社会事务、救助困难群众、化解矛盾纠纷中发挥了积极作用。

从一团火到漫天星，如今，这张民力之网越织越大。杭州亚运会期间，“武林大妈”“西子义警”“乌镇管家”“平安大姐”等全省各地志愿力量纷纷吹响集结号，从乡村到城市、从陆地到海上，全省300多名万志愿者汇聚起平安护航的磅礴力量，打赢了一场群防群治的人民战争。

一切由群众评判

人民群众是一切治理活动的感受者和评判者，一切治理活动必须以群众满意与否作为根本标尺。

在坚持和发展新时代“枫桥经验”过程中，浙江始终将“民意”作为社会治理的“风向标”和“试金石”，真正把评判权交到群众手中。

“工作做得好不好，到公安机关报过案、办过事的当事人最有发言权。”在绍兴市公安局，有一套智慧民意感知系统，群众对公安机关的处理满意不满意，可直接给好差评。遇到差评，警务督察部门予以关注回访。该系统实现了公安执法从关门自评向社会化信访转变。三年来，绍兴公安的群众满意率从原来的92.64%上升到目前的99.09%，信访投诉下降了38.14%。

平安不平安，群众说了算。10月25日，新一期全省平安指数公布，舟山、绍兴、台州名列前三。这是一组大家都能看得到，也可以通过实际感受去比较、评判的数字。

2004年开始，浙江立足群众对平安的实际需求，围绕平安建设目标任务，制定出台《浙江省平安市、县(市、区)考核办法》《浙江省平安市、县(市、区)考核评审条件》以及相配套的一系列工作制度，把群众知晓率、参与度、安全感满意度作为平安考核的主要依据。

群众关注什么、就重点考核什么，群众怎么评价、考核就怎么计分，群众不满意、考核就通不过。特别是近年来，浙江进一步加大群众意见在平安浙江建设绩效考评中的权重，真正把平安建设成效的“表决器”交到群众手上。

去年，浙江群众安全感满意度率为99.28%，高出全国平均值1.13个百分点，继续高居全国前列，相比2003年提升了超过8个百分点。



第200个家庭，寻亲成功！

本报记者 陈佳妮 通讯员 周晨卉

本报讯 “女儿，我们终于找到你了……”看着小女儿站在面前，吴阿姨喜极而泣。近日，“共建文明嵊行巡演专场活动”现场，在“和合”寻亲工作室的帮助下，来自贵州的吴阿姨一家与江苏邢女士成功认亲。

“这正好是工作室成立以来帮助的第200个寻亲成功的家庭。”工作室负责人商朝阳表示，“‘和合寻亲工作室’这张嵊州公安名片被更多人知晓，我们的业务也从本地扩展到全国，我们将不断延伸服务‘触角’，帮助更多人团圆。”

邢女士来自江苏沭阳，今年9月，她向嵊州公安“和合”寻亲工作室求助，希望民警帮忙找到她的亲生父母。据了解，邢女士的养父母相继离世后，她才从亲戚那里得知自己的亲生父母另有其人。由于亲人的线索少之又少，邢女士一直将寻亲的想法埋藏在心底，直到她刷到一条亲人团圆的短视频。“我也想试试看”，她通过短视频平台联系到了商朝阳。

商朝阳接到邢女士的求助后，立即为她登记了寻亲档案，通过邢女士寄过来的血样，入库比对，很快就有了好消息，邢女士很幸运比中了贵州毕节市的一户人家。

早在2016年，当事人吴阿姨就在当地采血寻找被拐的女儿。经过进一步血样比对，警方最终确认吴阿姨正是邢女士的亲生母亲。

1992年，吴阿姨带着1岁多的小女儿去赶集，却被人贩子拐走了孩子。这么多年来，吴阿姨始终没有放弃寻找女儿，如今终于圆梦。在得知喜讯的当天，吴阿姨一家便启程前往嵊州，邢女士也开了8个小时的车赶到嵊州。当晚的活动现场，在掌声和祝福声中，一家人紧紧相拥。商朝阳还特地准备了一个蛋糕，邢女士和吴阿姨把蛋糕分给周围群众，与大家分享喜悦。

本报记者 陈毅人 通讯员 钟李佳

本报讯 “听厂家说，这些宝剑要拿去做演出道具。”近日，在龙泉市公安局，治安大队副大队长叶鑫紧盯电脑屏幕，对厂家刚刚申报的宝剑进行审核。核对完数据，叶鑫快速将信息录入系统，随即生成了一份二维码，“这就相当于给宝剑办好身份证了”。

在龙泉，宝剑商店遍地开花。作为当地群众增收致富的支柱产业之一，龙泉宝剑年产值超10亿元，每月刀剑出口量40余万把，销往全球。但刀剑产业潜在的安全隐患、监管难题也曾让警方感到头疼。2021年，当地公安推出“龙剑链”管制刀具精准智控系统，为宝剑建立了一个“办证中心”。

“企业生产宝剑后，要对剑的各类数据进行测量，比如刀具柄长、刃口厚度等。”叶鑫指着电脑屏幕介绍说，比如这张申报图，上面是剑身，下面是卷尺，通过申报图片，民警就可以对申报的剑进行审核了。符合规范的宝剑都会录入系统，并生成一张“龙剑码”。“有了这个二维码，我们可以查询宝剑的产、销、购等信息，如果出现异常情况，系统还能自动预警。”

对于企业来说，这样的备案环节也省了不少事。“以前备案需要备案制作、现场登记、辖区派出所审核、市公安局治安大队确认4个环节，现在动动手指就行了。”浙江郑氏刀剑有限公司办公室主任王忠炼说，他把公司刚刚研发设计生产的22把宝剑上传“龙剑链”溯源智控系统，进行了网

上备案。

今年9月起，龙泉公安将非管制刀具也“管”上了。“刀剑产品和一般物件不一样，就算是未开刃的工艺礼品刀具，也不允许线上出售以及寄递。”叶鑫介绍说，今年，龙泉公安联合邮政等部门，签订了寄递物品安全保障协议书和寄递行业“白名单”制度。“也就是说，通过‘龙剑链’备案的工业礼品类刀剑产品，将自动推送备案信息到邮政的‘浙里快递’完成认证，然后生成一份寄递行业的‘寄案码’，这个码就相当于一张车票，刀剑在全国范围内都可以邮寄了。”

据悉，今年以来，龙泉共有1256家企业10120种刀剑进行了备案，其中拦截异常情况40余次，实现近三年龙泉刀剑被用于违法犯罪的“零发生”。